

湖北省人民代表大会常务委员会 关于深入开展扫黑除恶专项斗争的决定

(2018年7月26日湖北省第十三届人民代表大会
常务委员会第四次会议通过)

为全面贯彻落实中共中央、国务院和省委
关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署，统一思想，凝聚共识，动员组织全社会力量投入扫黑除恶专项斗争，切实扫除黑恶势力，进一步巩固党的执政基础，保障人民安居乐业、社会安定有序、
国家长治久安，特作出如下决定。

一、牢固树立以人民为中心的发展思想， 坚定深入开展扫黑除恶专项斗争的意志和决心

在全国开展为期三年的扫黑除恶专项斗争，
是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策，事关社会大局稳定和国家长治久安，事关人心向背和基层政权巩固，事关进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。黑
恶势力是社会的“毒瘤”，严重危害社会稳定、
破坏市场经济秩序，严重损害人民群众人身权、
财产权，严重侵蚀基层政权、动摇党的执政基础。
黑恶不除，则民不安、国不宁。

自扫黑除恶专项斗争开展以来，全省上下认
真贯彻党中央、国务院和省委决策部署，精心组
织，扎实推进，成功办理了一批黑恶势力犯罪案
件，依法严惩了一批黑恶势力，深挖查处了一批
“保护伞”，取得了阶段性成果，人民群众拍手称快。但全省涉黑涉恶问题在一些地方和领域仍

然比较突出，扫黑除恶工作开展还不平衡，扫黑除
恶工作面临新的形势和任务。全省各级国家机关、
社会团体、企事业单位、基层群众性自治组织以
及广大人民群众，要以习近平新时代中国特色社
会主义思想为指导，切实把思想和行动统一到以习
近平同志为核心的党中央决策部署上来，统一到省
委的工作要求上来，进一步提高政治站位，强化“四
个意识”，充分认识专项斗争的重要性、黑恶势力的危
害性、不间断开展“大扫除”的必要性，准确把握开
展扫黑除恶专项斗争的政治意义、现实意义和历史意
义，坚决同黑恶势力作斗争，确保打赢扫黑除恶攻坚战。

二、综合运用多种治理手段齐抓共管，压 实扫黑除恶专项斗争的政治责任和法律责任

开展扫黑除恶专项斗争，依法严惩黑恶势力，
是全省各级人大及其常委会、人民政府、监
察委员会、人民法院、人民检察院的重要职责。
全省各级国家机关必须坚持党的领导，坚持人民
主体地位，坚持尊崇宪法法律，坚持依法严惩、
综合治理、标本兼治，综合运用法律、行政等多
种治理手段，加强对扫黑除恶专项斗争的督导和
监督问责，确保全省扫黑除恶专项斗争各项责任
落到实处。

各级人大及其常委会要通过完善地方立法、定期听取和审议专项工作报告、开展执法检查、作出决议决定等方式，在建立扫黑除恶长效机制方面发挥助推和保障作用，加强对同级“一府一委两院”扫黑除恶专项斗争工作的监督与支持；严把人大代表选举入口关，完善人大代表建议、批评、意见和人大信访的办理机制，畅通人大代表密切联系群众和及时反映涉黑涉恶问题的渠道，充分发挥人大代表督促、支持扫黑除恶专项斗争的重要作用。

各级人民政府要将扫黑除恶专项斗争摆到重要位置，切实加强组织领导，定期听取工作汇报、深入研究工作措施，有效整合部门力量，认真落实人财物保障，及时解决突出问题，真正做到认识到位、领导到位、措施到位、责任到位。充分发挥乡镇（街道）在扫黑除恶中的基础作用，以扫黑除恶专项斗争成效护航乡村振兴、脱贫攻坚和基层治理。各级公安机关要充分发挥扫黑除恶主力军的作用，聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、行业、领域，正确处理“打早打小”与“打准打实”的关系，以线索摸排核查、重点案件侦办、突出治安问题整治为抓手，在精准打击、深度打击、延伸打击上下功夫，切实打好扫黑除恶主动仗攻坚仗整体仗。各级教育部门要会同有关机关建立黑恶势力侵害校园案件及时报告制度，健全完善防范工作机制。各级民政部门要会同相关部门严格资格审查，从源头杜绝“恶人”治村（社区）现象。各级司法行政机关应当加强对律师办理黑社会性质组织犯罪案件辩护、代理工作的指导监督，严格落实涉黑涉恶服刑及刑满释放人员包保管控和教育帮扶措施。其他各有关部门要各司其职，依法行政，强化日常监管，防止不作为和乱作为，最大限度挤压黑恶势力滋生空间。

各级监察委员会要坚持问题导向，加强与

有关机关的协作配合，坚持把扫黑除恶同反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，把深挖、查处“保护伞”与查办涉黑涉恶案件结合起来，重点查处发生在群众身边的党员干部和其他公职人员涉黑涉恶腐败尤其是充当黑恶势力“保护伞”问题，以及地方党政机关、相关职能部门及其工作人员推动扫黑除恶专项斗争工作不力等问题，强化监督，依法调查，严肃处置，堵塞漏洞。

各级人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关必须认真贯彻最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部制定的《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》，坚持以事实为根据、以法律为准绳，准确把握法律政策界限，密切配合，相互支持，相互制约，及时会商疑难案件、分歧事项、法律适用等问题，切实加强对下级机关扫黑除恶工作的领导、指导，确保全省扫黑除恶专项斗争在法治轨道上运行。各级审判机关、检察机关要落实以审判为中心的刑事诉讼制度改革要求，严格掌握取保候审、不批捕、不起诉和缓刑、减刑、假释的适用条件，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，统筹调配办案力量，充分利用财产刑、资格刑降低再犯可能性，确保扫黑除恶专项斗争政治效果、法律效果和社会效果相统一。

三、坚持专门工作与群众路线相结合，努力在全社会形成扫黑除恶的浓厚氛围

采取多种形式，加强对开展扫黑除恶专项斗争重大意义的宣传教育，增强全社会的责任感、使命感、紧迫感。深入开展“七五”普法宣传和社会主义核心价值观宣传，提高人民群众的宪法意识和法治观念。加强正面宣传和舆论引导，做好法律政策宣讲、解疑释惑等工作，及时发现、封堵和依法查处有害信息。支持新闻媒体及时报道典型案件和扫黑除恶专项斗争进展情况，开展

舆论监督，强力震慑黑恶势力，赢得人民群众支持。

深入发动人民群众，广泛收集涉黑涉恶线索，提高深度扫黑除恶的能力和水平。设立和完善扫黑除恶专项斗争举报电话、举报信箱、网上举报平台以及有奖举报制度，鼓励公民、法人及其他组织依法及时举报涉黑涉恶犯罪和“村霸”等突出问题。完善并严格落实举报人、证人、鉴定人、被害人及其近亲属、扫黑除恶工作人员及其近亲属等人员的相关保护制度。

以扫黑除恶专项斗争为牵引，着力解决人民群众深恶痛绝的赌博、吸毒、传销、拐卖、非法集资、金融诈骗等违法犯罪。探索和完善以乡镇(街道)、村(社区)为单位对全体村(居)民开展安全度、满意度调查测评，切实加大在扫黑除恶专项斗争绩效考评中群众意见的权重。

四、大力加强基层基础建设，健全防止黑恶势力滋生的长效机制

依法健全村(居)民自治机制，完善自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，保障和支持村务监督委员会依法行使监督权，充分发挥村(居)民委员会在村(居)民自我管理、自我教育、自我服务中的重要作用。丰富群众精神文化生活，抵制落后腐朽文化侵蚀，鼓励群众勇于同一切不良风气和违法犯罪行为作斗争。

贯彻执行村(居)民委员会法律法规，严

格基层换届候选人资格审查，认真组织基层群众性自治组织换届选举，坚决防止“村霸”、涉黑涉恶等人员进入村(社区)“两委”。依法严厉打击黑恶势力通过威胁、贿赂、利诱等方式干扰破坏村(社区)“两委”选举的行为。采取“一村(社区)一策”持续精准整顿软弱涣散基层组织，对确属“村霸”、涉黑涉恶的村(社区)干部，依法依纪坚决处理。

要立足当前，着眼长远，坚持边打边治边建，不断推进基层社会治理创新。加强社会治安防控体系和社会信用体系建设，完善社会矛盾排查预警机制和重大决策社会稳定风险评估机制，推进群众性治安防控“雪亮工程”建设，健全各级综治中心和网格化平台，推动社会治理重心向基层下移，将涉黑涉恶违法犯罪信息纳入社会信用惩戒体系，建立健全从源头上防止黑恶势力滋生的长效机制，着力打造共建共治共享的社会治理格局。

深入开展扫黑除恶专项斗争，对于全面建成小康社会，维护全省改革发展稳定大局，实现荆楚人民安居乐业，意义重大。全省人民要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委的坚强领导下，统一意志，坚定信心，主动作为，不胜不休，为建设平安湖北、法治湖北作出新的更大贡献！